

●2018年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年。中共十九大描绘了我国发展今后30多年的美好蓝图。九层之台，起于累土。要把这个蓝图变为现实，必须不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作。

●我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

●各级党委、政府和干部要把老百姓的安危冷暖时刻放在心上，以造福人民为最大政绩，想群众之所想，急群众之所急，让人民生活更加幸福美满。

——国家主席习近平二〇一八年新年贺词

1月12日，中远海工制造的全球首艘深海原油中转船CTV首次试航。中央二套财经频道栏目组和澎湃新闻摄制组作专题直播。

1月22日，启东市监察委员会正式揭牌。

2月25日，全市创建全国文明城市暨城乡环境综合整治动员大会在市党教中心召开，提出“2020年创成全国文明城市”的目标。

3月5日，“中国好人·启东馆”开馆，共展示全市21组22个“中国好人”及1个全国道德模范提名获得者的先进事迹。

6月8日，我国自主研发设计的亚洲最大自航绞吸船“天鲲号”在启东出港首次海试。

7月12日，省委、省政府、省军区公布江苏省双拥模范城名单，启东市光荣上榜，实现八连冠。

7月，南阳镇元祥村获评全国一村一品示范村。

8月9日，宁启铁路二期完成最后一根T梁架设，铁路轨道工程实现全线贯通。

8月23日，全市第一部老旧小区多层住宅加装电梯在幸福二村开工。

10月，2018年度全国综合实力百强镇榜单出炉，吕四港镇、汇龙镇、寅阳镇3个镇上榜。

11月14日，在第六届中国淘宝村高峰论坛上阿里研究院发布《中国淘宝村研究报告(2018)》，吕四港镇天汾镇村成功入选中国淘宝村。

12月，启东通过国家级节水型社会达标县建设验收。



“天鲲号”出港首次海试

2018年6月8日下午4点08分，被网民称为“造岛神器”的自航式绞吸船“天鲲号”缓缓驶离振华重工启东海工公司码头，开启首次海试之旅。它将从长江口北角开往浙江花鸟山海域，接受为期3天的检验。

“天鲲号”是我国自主研发设计建造的亚洲最大自航式绞吸船，性能全面超越老大哥“天鲸号”，填补了我国自主设计建造自航式绞吸船的空白。“天鲲号”去年11月3日在启东下水，此后7个月里，相继完成了全船液管系安装、船舶舾装涂装、钢桩台车安装、全船动力系统安装调试等安装调试工作。

“天鲲号”船长140米，宽27.8米，称它是“造岛神器”并不为过。它的最大挖掘深度达35米，绞刀功率高达6600千瓦，再坚硬的海底岩石都能“削岩如泥”，泥浆最远可输送到15公里外。据介绍，绞吸船建造成功主要有5大节点：开工、下水、码头系泊试验、海试、交付。首次解缆出海，意味着“天鲲号”离交付又迈进了一大步。

致力打造百年品牌

2018年5月14日，位于启东经济开发区的盖天力技改项目现场一片繁忙景象。新建的4.3万平方米生产车间内，工人们正忙着安装设备。边上的GMP车间正在进行土建施工，目前已结构封顶。“我们此次技改，所有设备都是量身定制的，大大提高了自动化程度。”项目负责人王德康介绍。

盖天力技改项目由启东盖天力药业有限公司投资建设。盖天力药业的主要产品为槐耳菌质、槐耳颗粒、槐杞黄颗粒。其中槐耳颗粒为国家一类新药，主治肝癌等常见肿瘤疾病，2011年槐耳颗粒注册“金克”，被评为江苏省著名商标，2017年被国家卫计委纳入《原发性肝癌诊疗规范》中。两个产品以内销为主，部分出口日本、新加坡等国家和地区。2017年，公司实现应税销售4.5亿元，入库税金1.04亿元。

随着槐耳颗粒知名度的快速提升，市场不断扩大，销售形势喜人。为适应市场需求，公司决定扩大生产。盖天力技改项目分三期实施，一期项目计划总投资1.2亿元，2016年12月开工建设，新建生产车间4.3万平方米，新增槐耳颗粒生产线5条，计划2018年8月竣工投产，目前正在进行设备安装。二期GMP车间扩建项目，计划总投资1.1亿元，2017年4月开工建设，新增建筑面积2万平方米，预计2018年12月竣工投产，目前，土建已结构封顶。2019年计划实施技改三期项目，总投资1.5亿元，新增原料车间3.5万平方米，新增原料生产线5条，目前正处于设计阶段。

“不仅如此，我们盖天力年产值100亿元的颗粒剂技术改造项目计划，今年也被提上议事日程。”王德康充满信心地说，“未来盖天力药业将成为百亿企业，打造百年品牌。”

机器换人效率高

2018年7月10日，启东市乾湖电子有限公司机械加工车间里，工业机器人在繁忙地工作，精准识别送来的各式材料，迅速放在相应的工序上。车间中忙碌的全是机器人的身影，旁边只有少数几个工人在操作电脑，或检查成品。

“去年，我们在设备上全部导入智慧型检测技术，实现了全部尺寸的自动化测量。”乾湖电子有限公司总经理特助高俊麟介绍，以前都是人工手动测量，操作中即便每个环节都不出差错，产品的不良率依然很高。采用机器人后，不但大大降低了人工成本，还提高了工作效率。今年一季度，乾湖电子实现应税销售14804万元，亩均销售75.2万元。

乾湖电子一直致力于电子领域各类手机连接器的生产，苹果、华为、小米、OPPO、三星等知名品牌都是其主要客户。随着全球智能手机产业的崛起，乾湖电子也迎来高速发展期，但不断上涨的人工费和对传统制造业越来越精细的要求，成为企业发展的瓶颈。为此，乾湖电子不断增加科技创新投入，2015年底，正式启动“机械换人”项目，实现生产车间无人化。

自动化设备启用后，立刻显现出其强大的威力，产品合格率由87.8%提升到99.999%。由于产品精度和稳定性的提高，赢得了上海大众、上海通用五菱等大客户的订单。

对于公司将来的发展，高俊麟透露，乾湖电子已制定详细的发展规划，未来几年，将以无人车间为依托，在做好手机连接器的同时，加快车用连接器、电声等领域的扩张步伐，让企业的发展触角伸得更长。

“淘宝村”网上淘金

“叮咚！叮咚！”2018年11月16日11时，电脑前的刘印随着淘宝旺旺发出的提示音，飞速敲打键盘，回答买家提出的各种问题，电脑上的旺旺头像不断跳跃，订单和汇款的通知也响个不停。

刘印，吕四港镇天汾镇村人，2013年成立盛大电动工具有限公司，主要从事铝充电器的生产与销售。他乐呵呵地说：“以前到处跑销售，产品还卖不出去，自从开了网店，生意越来越好，今年双十一就接到200多单。”

像刘印这样的“电商创客”已经成为天汾镇村依托电动工具产业网上淘金的一个缩影。2018年，天汾镇村成功入选中国淘宝村，成为启东第一个“淘宝村”。天汾镇村党总支书记蒋春华介绍，天汾镇村聚集了六七百家电动工具生产企业，全村7000多人中80%以上在从事电动工具生产、营销等相关工作。近年来，电动工具产业的转型升级，带动了电商上下游产业链、配套服务业的快速聚集，给当地村民创业就业带来了新机遇，无论是生产企业还是原先在五湖四海的销售实体，都纷纷转战互联网，在淘宝、天猫、京东等国内主要第三方平台上开设网店，不出家门就能把货卖遍全球。

“淘宝村”网上淘金改变了村民们的生活。如今，天汾镇村人都很忙，网上客服、拿货、写地址、打包、快递，充实着村民每一天的生活。“这两年，10多家物流企业先后落户在335省道两侧，每天运送货物的卡车络绎不绝。”蒋春华告诉记者。据不完全统计，目前村里约有60多家企业以及30多户村民经营网店，主要销售电动工具产品及配件，每年的电子商务销售额超亿元。

为了更好地推动电商经济发展，当地党委、政府不遗余力地“添薪加火”，邀请阿里巴巴南通地区服务团队，为电动工具企业开展电商业务提供专业培训服务。

健身房就在家门口

华灯初上，位于市中心的实验小学操场上逐渐热闹起来，跑步、打太极、打篮球，处处可见健身的市民。“我家与操场仅一路之隔，以前操场没有开放时，我们就在周边路上散步，但是来往车辆多，空气又不好，现在在学校操场上跑步既安全又惬意。”正在快步走的市民樊女士笑着说。

为了给群众提供满意的休闲锻炼场所，让群众在锻炼中享受健身的幸福感和满足感，我市于2016年启动校园开放项目，市财政每年投入300万元用于完善学校开放的配套设施。目前，全市共开放45所学校供市民休闲锻炼。“学校操场上灯光亮堂堂的，还配有移动厕所，来这边跳舞、交朋友，给我的晚年生活增添了很多乐趣。”广场舞爱好者徐菊英说。

“学校操场向社会开放，市民也自觉遵守规章制度。比如不带狗进入操场，不在操场抽烟等，我们工作开展也轻松很多。”圩角小学门卫姚小双说。我市向社会开放的学校都拥有标准化的塑胶跑道，并在室外配备了单双杠、篮球架等运动设施，同时设置监控，配备保安，以保障校园安全。“现在吃完饭就想到这里来溜达溜达，在这能遇上好多熟人，大家活动筋骨、聊家常，锻炼的同时还增进了感情。”市民黄春华说。

改善健身场地和设施项目是我市2018年度民生实事项目之一，也是完善城市功能、提升城市品质的举措之一。2018年7月，长江新村71号楼前新建小花园，安装了10件健身器材。“小花园建成以后，老人、小孩都有了新去处，在小花园里拉拉家常、动动身子骨，感觉邻里关系更近了。”长江新村居民王慧说。